
5 Prodotti notevoli 

Alcune moltiplicazioni di polinomi e alcune potenze sono molto frequenti negli eserc oie si possono ottenere i risultati senza effettuare i calcoli, ma applicando delle regole afiche. Per questo motivo prendono il nome di prodotti notevoli. prat 

guadrato di un binomio 

La regola per calcolareil quadrato di un binomio (cioè per elevare alla seconda un bi-
nomio) è riassunta nel seguente esempio: 

(atb)= a+b2t2ab 

quadrato quadrato doppio prodotto 1° termine x 2° termine 
1 termine 2 termine 

Nell'applicazione della regola occorre osservare che i due quadrati sono sempre posSitl-
vi, mentre il segno del doppio prodotto dipende dal segno dei due monomi. 
Per esempio 

(2a +b= 4a+b+2 (2a) (b)=4a+ b + 4ab 
(a 3b)=a? +9b2+2 (a) (-3b) = a? + 962-6ab 

Esercizi da svolgere 

3a+1 = 

2 (2x+3)= . 

3 -ab)=.. 

4 (5-1= 

5(3-2a-}= 
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6 Divisione di un polinomio per un monomin 

Possono verificarsi due casi. 

1) Se tuti i termini del polinomio contengono le lettere della parte letterale 
dendo ciascunt 

de 

ter-mio, con esponente uguale o maggiore, il quoziente si ottiene dividendo einono 

mine del polinomio per il monomio. 

Per esempio 

(3a + 5ab-7a'x):3a = 3a: 3a + 5ab: 3a-7a'x: 3a =a + b-r 

2) In tutti gli altri casi si può solo scrivere la diviSione sotto forma di frazione. 

Per esempio 

(5a +&b +abx): ary= a t 8a'b +a'bx 

axy 

Esercizi da svolgere 

1 (8x+Tab +4ab): :a: == . ***************.***.. *°***°°°*°°°°°*****°*** ***. . 

2 (16 b -8ab- 14db): (-2ab) =. ******* 

************* 

3(y +2r-6ar'y): (-5x5)= . **************** 

****** e*****ee*. ******** 

***********°**°*.e****** 
e**°*°°** 

o*****************************e*********** 

IEab-ab+ Tab'yab ... *********** 

°°******° e***********°* 

6 (6x+3ar-2a + 1): 3db= 
*****®*** **********°****° 

7 (atbx-6abx +ab -ax): abx= ***** 
*******°°*.e*** 
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3 (2r-5a -aa +2): (a - 1) 

Questo è un caso un caso particolare, perché nel dividendo manca la potenza« a; nello scne 
Ruffini occorre perciò mettere 0 al posto del suo coefficiente. 

ad', nello sche-
2 -5 0 -3 2 
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Questo è un caso particolare, perché il divisore non è del tipo xtk, ma c'è il coef 
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